



中大建

四十

年

校

慶

專

輯

中文大學

我們是這樣成長的

(第三輯：1983 - 1992)

石蘊玉而山輝，水懷珠而川媚。中文大學所以能成為亞洲首屈一指的學府，在於地靈人傑，匯聚頂尖一流的師生。

一九八三年至九二年畢業的校友，今日已成為香港社會的中流砥柱，將所學的回饋社會。而今次是《中大校友》季刊校慶專輯的第三輯，主要是訪問上述十年間畢業的校友，分享他們的經歷和軼事。讀者如果對過去兩輯，我們曾訪問六三至八二年的校友感到興趣，可以瀏覽校友事務處的網頁：

<http://alumni.cuhk.edu.hk/magazine>

十載間的跌宕起伏，從香港前途到六四事件，醫學院以至四改三，莫不教人記憶猶新。

一如既往的兩期，今期的「四十周年校慶專輯」，亦繼續邀請校友共聚一堂，重拾當年趣事軼聞。中大近郊，學生不少都有機會嘗試寄宿，說起舍堂生活亦特別投機。大概許多校友，進入大學後，才有機會過獨立生活，積極參加各種的活動。對於宿生來說，追憶往日宿舍，彷如重溫故居田園的親切。提起往日碧秋樓埋頭苦幹、至通夜不眠；學生會通宵達旦，畫伏晚歸的往事，都只能回味不已。昔我往矣，怪不得古人思秉燭夜遊，我們實在不該浪費在大學的一分一秒。

大學的學術自由氣氛，學生可以通過不斷辯證，去偽求真。特別是多事之秋，大學的辯論就更見熾烈。中大不

少著名的辯論，都是從大字報引發，部分則是追隨社會形勢。這些激辯後來都成為中大歷史的珍貴片段，無論結果如何，都成為一代人的回憶。

此段期間亦是中大從四年制，過渡到三年制的分水嶺。學制孰優孰劣，不是我們要探討的題目，可是卻確實影響了校園的精神面貌。回顧起來，四年制下的大學生比較幸運，可以率性而為，追求更多本科以外的知識。難怪座談會中，吳奇壩有感而發，說當年有「遊學之感」。當日師生關係密切，提攜扶掖，可說相濡以沫。

中大的三個十年，可謂枝葉茂盛，新的科系和學院如雨後春筍，逸夫書院亦是建於此時。中大的校友人數，亦從18,000增長至35,000人。

醫學院、工程學院、建築學系都是在此時出現。上述三個學科在其他大學開辦已久，中大能夠佔一席位，實在是全人不懈奮鬥的結果。我們訪問了其中九位畢業生，暢談他們的大學生活和畢業後的事業和理想。這些中大栽培的專才，畢業後各謀出路，在不同的層面影響社會發展；有人在抵抗疫潮中站在前線，有人對香港互聯網發展舉足輕重，有人對維護醫護界權益不遺餘力，有人開拓新的科技領域，有人參予香港重大的建築工程…

大學生活對於我們的影響，一生一世。我們知道同窗對社會有所貢獻，莫不引以為傲，其中包括九二年醫學院畢業，捨身成仁的校友謝婉雯。